附件

企业会计准则解释第4号（征求意见稿）

一、企业集团内不同企业的股份支付交易应当如何进行会计处理?

答：企业集团内发生的结算方和接受服务方不是同一企业的股份支付交易，结算企业以其自身权益工具结算的，应当将该股份支付交易作为权益结算的股份支付处理；以同一企业集团内其他企业的权益工具结算的，应当将该股份支付交易作为现金结算的股份支付处理。

接受服务企业应当区分有无结算义务进行处理，具有结算义务且授予本企业职工的是同一企业集团内其他企业权益工具的，应当将该股份支付交易作为现金结算的股份支付处理；没有结算义务或授予本企业职工的是本企业自身权益工具的，应当将该股份支付交易作为权益结算的股份支付处理。

企业于2010年1月1日及以后期间发生的同一企业集团内涉及不同企业的股份支付交易，适用于本规定。

二、同一控制下的企业合并中，合并方发生的审计、法律服务、评估咨询等中介费用，于发生时计入当期损益。非同一控制下的企业合并中，购买方发生的上述费用应当如何进行会计处理？ 购买方在购买日应当如何对企业合并中取得的可辨认资产、负债进行分类？
答：非同一控制下的企业合并中，购买方发生的审计、法律服务、评估咨询等中介费用，应当于发生时计入当期损益。

在购买日，购买方应当根据企业会计准则的规定，结合有关合同条款、经营政策、并购政策相关因素，对企业合并中取得的可辨认资产、负债进行恰当的分类。购买方应当就被购买方的金融资产和金融负债的分类、套期关系的指定、混合工具的分拆等存在的相关条件进行复核、评价，判断是否需要按企业会计准则规定进行调整；租赁合同和保险合同的某些条款在购买日作了修订的，应作出相应的调整。

企业于2010年1月1日及以后期间发生的非同一控制下的企业合并交易，适用于本规定。

三、企业通过多次交易分步实现非同一控制下企业合并的，在合并财务报表中，应当如何对购买日之前已持有的被购买方部分股权所形成的资产进行会计处理？企业因部分处置股权投资或其他原因丧失了对原子公司的控制权的，在合并财务报表中，应当如何对剩余股权进行会计处理？

答：企业通过多次交易分步实现非同一控制下的企业合并的，在每一单项交易发生时，应当确认投资形成的资产。投资企业在持有被投资单位部分股权基础上通过追加投资取得控制权的，在合并财务报表中，对购买日之前已持有的被购买方的股权，应当按照购买日的公允价值进行重新计量，公允价值与其账面价值的差额计入当期损益；同时，其他综合收益中与在购买日之前持有的被购买方股权相关的部分（例如，可供出售金融资产公允价值变动计入资本公积），应当结转至当期损益。购买方应当在附注中披露其在购买日之前已持有的被购买方股权的公允价值、按照公允价值重新计量产生的相关利得或损失的金额。

企业因部分处置股权投资或其他原因丧失了对原子公司控制权的，在合并财务报表中，应当于丧失控制权日对剩余股权按照公允价值进行重新计量，公允价值与其账面价值之间的差额，计入当期损益。

企业于2010年1月1日以后期间发生的非同一控制下的企业合并交易，适用于本规定。

四、担保公司发生的担保业务，应当执行何种会计标准？
答：担保公司发生的担保业务，应当按照《企业会计准则第22号——金融工具确认和计量》有关财务担保合同的相关规定进行会计处理，并按照《企业会计准则——应用指南》有关保险公司财务报表格式和附注等规定，结合担保公司实际情况，进行必要调整和补充后编制财务报表，并对外披露相关信息。

担保公司不再执行《担保企业会计核算办法》（财会[2005]17号）。

本解释发布前担保业务未按上述规定处理的，应当进行追溯调整，追溯调整不切实可行的除外。

五、企业发生的融资融券业务，应当执行何种会计标准？

答：融资融券业务，是指证券公司向客户出借资金供其买入证券或者出借证券供其卖出，并由客户交存相应担保物的经营活动。企业发生的融资融券业务，分为融资业务和融券业务两类，一般包括资格审查、签订合同、开立账户、评估授信、融资融券交易、偿还资金或证券等环节。

关于融资业务，证券公司及其客户均应当按照《企业会计准则第22号——金融工具确认和计量》有关规定进行会计处理。证券公司融出的资金，应当确认应收债权，并按照合同约定确认利息收入；客户融入的资金，应当确认应付债务，并按照合同约定确认利息费用。

关于融券业务，证券公司融出的证券，应当按照《企业会计准则第23号——金融资产转移》有关规定继续确认并按照合同约定确认利息收入，不应终止确认该证券；客户融入的证券，应当按照《企业会计准则第22号——金融工具确认和计量》有关规定进行会计处理，并按照合同约定确认利息费用。

证券公司对客户融资融券并代客户买卖证券时，应当作为证券经纪业务进行会计处理。

企业（证券公司及其客户）发生的融资融券业务，应当按照《企业会计准则第37号——金融工具列报》有关规定披露相关会计信息。
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