附件2：

《会计师事务所监督检查办法（征求意见稿）》

起草说明

为进一步规范注册会计师行业管理，加强会计师事务所监督检查，持续提升审计质量，有效发挥注册会计师审计鉴证作用，根据《中华人民共和国注册会计师法》、《中华人民共和国会计法》等法律法规，我们研究起草了《会计师事务所监督检查办法（征求意见稿）》（以下简称监督检查办法），拟按程序以部门规章形式发布。现将有关情况说明如下：

一、起草背景

我国注册会计师行业恢复重建40年来，规模不断扩大，服务范围不断拓展，行业发展总体呈向好态势，在社会主义市场经济建设中发挥了重要作用，为全国4000多家上市公司、1万多家新三板企业和400多万家企事业单位提供审计鉴证和其他专业服务。注册会计师行业的总体规模和结构布局进一步优化，执业质量和社会影响持续增强，在深化改革、扩大开放中的基础性服务支撑作用不断强化。

近年来，随着我国资本市场迅猛发展和行政管理体制改革不断深入，行业多年积累的一些深层次问题逐渐显现，审计质量更是成为社会关注焦点。2019年“康得新”、“康美药业”财务造假案件爆发以来，财政部开展提升审计质量专项行动，聚焦重点难点问题，下大力气推动审计质量提升。通过努力，审计秩序有所好转，执业质量得到重视和加强，行业发展总体呈现向好态势。但与注册会计师承担的维护市场经济秩序的重大责任相比，与市场对高质量审计服务的期望相比，会计师事务所审计质量仍有待提升；与国务院“放管服”改革强化事中事后监管的要求相比，从严监管、从严执法有待进一步加强，监管手段有待进一步创新。

为此，财政部作为注册会计师行业主管部门，坚持严监管、零容忍，研究起草了监督检查办法，做好基础制度建设，切实指导加强行业监管、促进提升审计质量。
二、起草过程

一是组织座谈。组织部分会计师事务所、地方财政厅局座谈，就加强会计师事务所监管、促进注册会计师行业健康发展进行了专题讨论，听取了与会代表意见建议。

二是征求有关部门和地方财政厅局意见。4月25日，分别以财办会文件形式征求证监会、地方财政厅局的意见。

三是形成征求意见稿。在前期调研座谈、征求意见的基础上，对监督检查办法进行了修改完善，形成了征求意见稿。

三、主要内容

监督检查办法共5章34条。第一部分为总则，主要包括制定目的、适用范围、指导原则、监管机制、监管协同等内容。第二部分为监督检查的分级分类，主要包括财政部和省级财政部门分级分类的监管模式、检查频次、重点检查对象等内容。第三部分为监督检查的重点内容，明确财政部门组织开展的监督检查重点是对会计师事务所执业质量、符合执业许可条件、一体化管理、独立性保持、信息安全、职业风险防范以及注册会计师执业情况等进行监督检查，并规定了各方面检查的主要内容。第四部分为监督检查的后续处理，主要包括监督管理措施、行政处罚、信息化监管、诚信约束、处理处罚结果公开等内容。第五部分为附则，主要包括建立会计师事务所自查报告制度、与注册会计师协会自律检查统筹、完善投诉举报机制、财政部对省级财政部门监督检查情况进行考评、深化跨境会计审计监管合作、监督检查办法解释权限和施行日期等内容。

四、主要考虑

《办法》立足加强会计师事务所监管，促进注册会计师行业规范健康发展，主要从以下方面进行了设计：

一是建立分级分类监管机制。财政部重点对从事证券业务会计师事务所开展检查，对为100家以上上市公司（不含新三板）、中央金融机构、中央企业集团等单位提供审计服务或对市场有重大影响的会计师事务所，每年检查一次；对新备案从事证券业务的会计师事务所，自承接上市公司审计业务起，前三年内每年检查一次；对其他从事证券业务的会计师事务所，原则上每三年轮查一次。省级财政部门对从事证券业务外的会计师事务所开展检查，原则上每五年轮查一次。

二是明确检查重点。主要对会计师事务所执业质量、符合执业许可条件、一体化管理、独立性保持、信息安全、职业风险防范等6个方面以及注册会计师执业情况等进行检查。

三是细化处罚措施。根据违规情节、危害后果，对会计师事务所和注册会计师违规行为分别给予采取监管措施、不同幅度的行政处罚，并建立公开披露、诚信约束机制。
五、征求意见的主要问题
1.您对于会计师事务所重点检查对象有何意见？请说明理由及具体修改建议。
2.您对于会计师事务所监督检查的重点内容有何意见？请说明理由及具体修改建议。
3.您对于会计师事务所、注册会计师违法违规处罚措施有何意见？请说明理由及具体修改建议。

4.您对于建立注册会计师行业严重失信主体名单制度、推动实施联合惩戒有何意见建议？您认为哪些注册会计师、会计师事务所应列入严重失信主体名单？如何进行信用修复？请说明理由。
5.对监督检查办法的其他意见建议。


